

# 逆行出征的“检察蓝”

## ——来自平泉市检察院疫情防控一线的声音

□ 河北法制报记者 王絮冬  
通讯员 胡守成 于亚男

5月10日,平泉市发现新冠肺炎阳性病例。面对严峻的疫情防控形势,平泉市人民检察院党组书记、检察长刘北南号召全体干警自觉做疫情防控的践行者、逆行者和网络正能量的传播者。

“全体检察干警马上集结!”“收到”“马上到”……平泉检察微信群当日22时6分的紧急命令传达到每名干警。40余名干警迅速到平泉镇双桥社区榆洲新城小区、黄金局家属楼、静怡园小区集合。

“请大家戴好口罩,保持一米距离,提前打开健康码。”

24时,“检察蓝”化身为“防疫白”,检测现场,检察干警们主动协助做好核酸检测居民引导、现场秩序维护、信息录入、扫码登记等疫情防控工作,积极引导现场群众有序排队,耐心解答群众疑问……疫情防控号角吹响以来,平泉市人民检察院党组带头示范,干警奋勇向前,展现出别样的检察风采。

“我要出院,一线冲锋  
我也不能落后”

法警队队长翟丙利是一名老党员,他住院期间听说疫情防控有任务,毅然办理出院手续。此前他一直奋战在疫情防控一线,按照平泉市委的统一部署,负责疫情防控监督检查工作,走乡镇、入社区,监督检查疫情防控落实情况。平日里,翟丙利血压、血糖一直较高,但他总不当回事儿,此次住院实在是熬不住了,在家人极力劝说下才勉强住院。可即使住院,翟丙利心里想的还是疫情防控的事。

“我是一名共产党员,是一名检察干警,越是危难关头我越要冲锋在前。”同样在住院的老党员姜洪文向党组再三请求到疫情防控一线去,发挥党员先锋模范作用。像这样的老党员还有很多,他们的请求感动和激励着检察干警们,一种无形的力量正注入团队当中,并焕发出面对危难义无反顾勇往直前的磅礴力量。

“放心去吧,家里有我们,  
你不用担心”

干警刘立春的爱人在医院工

作,此次疫情防控中是负责核酸检测的护士,日夜奋战在抗疫一线,几天回不了家是家常便饭。刘立春的母亲因病瘫痪在床,他父亲行动不便,家中孩子年幼,都需要他照顾。作为家中的顶梁柱,刘立春面临照顾双亲和孩子与疫情防控的双难选择。

“我要到疫情防控一线,但我又放心不下你们。”几次话到嘴边他又咽了下去。父亲看出儿子难处,对他说:“放心去吧,家里有我们,你不用担心。”就这样,刘立春安排好家人后,积极投入疫情防控一线。

干警相庆春的妻子和孩子暂时在承德市区不便回家,相庆春的母亲因病长期卧床,需要照顾。面对突发的疫情,相庆春的父亲主动提出照顾老伴,鼓励儿子投入疫情防控工作。相庆春安排好两位老人的生活后,毅然冲在疫情防控一线。

他们用忠诚践行着检察人的初心使命,用行动体现着检察人的责任与担当。

战“疫”有我,让检徽  
在抗疫一线闪亮

“我们有信心、有决心、有能力坚决打赢这场疫情防控攻坚战。”防疫一线的干警异口同声地说。平泉市检察干警们日夜坚守,为了保证其他人员的安全,全都就地休息和就餐,但是他们从不言苦,为了有个稳定的大后方,跟家人的汇报永远都是“安全”。

面对近2000名居民的小区,40余名干警夜以继日,连续奋战,在24小时内,顺利完成了小区居民两轮核酸检测工作,每天5时至21时负责日常巡逻劝导和社会面管控及夜间小区值班等工作,劝导居民遵守防控要求。

在协助开展核酸检测工作的同时,对“老幼病残孕”等特殊群体,主动上前帮助,协助优先采样,对行动不便老人主动配合上门做好核酸检测工作,有效保障了全员核酸检测工作高质高效完成。

同心协力,战“疫”有我,平泉市人民检察院的干警们在“疫”线书写检察担当,传递检察温情,用执着与坚守展现检察干警风采,用实际行动践行初心使命,为打赢这场疫情防控攻坚战贡献检察力量!



为深入贯彻落实最高检“八号检察建议”,5月13日,石家庄市新华区人民检察院联合区应急管理局,走进石家庄市第二十八中学,开展安全宣讲活动,并参与学校应急预案演练,增强师生安全防范意识。图为检察干警向学生宣讲自救知识。

李硕 邱鹏宇 摄

## 赤城县检察院积极落实“少捕慎诉慎押”刑事司法政策

### 用心用情办“小案” 刑事和解化纠纷

河北法制报讯 (梁晶晶)赤城县人民检察院积极落实“少捕慎诉慎押”刑事司法政策,日前成功化解一起刑事纠纷案件,既解了“法结”,又解了“心结”。

该案系一起因债务纠纷引发的故意伤害案件。犯罪嫌疑人陈某某与被害人董某某本是熟人关系,陈某某曾向董某某借款500元,尚有350元未还。2021年9月12日,二人在街头见面后因债务问题发生口角,后发生肢体冲突,冲突中,陈某某捡起路边的扫帚,将董某某打伤。今年1月18日,公安机关以陈某涉嫌故意伤害罪向赤城县检察院提请逮捕。

在审查逮捕阶段,陈某某自愿认罪认罚,并表示愿意对被害人进行赔偿。检察机关审查认为陈某某无社会危险性,无逮捕必要,遂依法作出不批准逮捕决定。陈某某被取保候审后,被害人董某某表示不解,承办人耐心向其释法说理,讲明取保候审也是一种强制措施,不羁押不影响诉讼程序的正常进行。经过案件承办人耐心细致的释法工作,被害人表示理解,并同意和犯罪嫌疑人就赔偿问题进行协商。

案件移送审查起诉后,当事双方经过几次协商,但因赔偿金额问题未能达成一致意见,赔偿协商陷入僵局。案件承办人经过向双方了解情况后认为,双方互相存有戒心,矛盾尚未化解。在了解到双方协商的赔偿金额差距不大时,承办检察官向犯罪嫌疑人讲明了刑事责任和解的实际意义,同时向被害人耐心释法说理,说明刑事和解的实际情况。

最终,案件当事双方均获得满意结果,犯罪嫌疑人陈某某认罪认罚,被害人董某某对犯罪嫌疑人陈某某的行为表示谅解并请求司法机关对其从宽处理,案件处理达到了法律效果和社会效果的有机统一。

## 遵化市检察院开启“线上+线下+异地”律师阅卷模式

### 为律师提供 便捷智能高效服务

河北法制报讯 (李长生 王立薇)今年以来,遵化市人民检察院案件管理部门坚持能动履职,开启“线上+线下+异地”三位一体律师阅卷模式,以便捷、智能、高效检察服务满足律师多元化阅卷需求,最大限度保障律师执业权利。

线上“云”服务。对于不便来院的律师,该院为律师提供互联网阅卷服务。

律师只需进行身份核验后,通过12309中国检察网上传材料,提交阅卷申请后,该院组织专人第一时间进行审核,对符合互联网阅卷条件的案件,利用统一应用系统2.0平台进行电子卷宗传输,实现律师“零跑腿”。

今年以来,该院共进行互联网线上阅卷服务8次。

线下“约”服务。常态化疫情防控期间,为最大限

度减少律师阅卷等待时间,该院采取律师预约阅卷方式,设定期律师权益电话专线,安排专人办理电话预约阅卷事宜。核对申请信息无误后,提前刻录好光盘。工作人员在确保疫情防控安全的情况下,将电子卷宗交给律师,实现“即时即取”。

今年以来,该院共办理线下预约阅卷23次。

异地“快”服务。因特殊原因不能办理互联网阅卷或者预约阅卷的异地律师,该院提供异地阅卷服务。

律师通过12309检察网提交阅卷申请后,该院及时联系律师所在地检察院案件管理部门,通过机要通道或者统一应用系统将电子卷宗加密传输到当地检察院,律师可在所在地领取卷宗。

今年以来,该院共办理跨省、跨市异地阅卷6次。



为进一步提高老年群体对养老诈骗等犯罪行为的防范意识,守护好老百姓的养老钱,连日来,文安县人民检察院依法能动履职,通过发布征集线索通告、走访调研了解县域养老机构情况、和公安机关就养老诈骗案件进行专题研讨等,多项举措扎实推进打击整治养老诈骗专项行动深入开展。图为5月14日,该院组织干警走上街头开展相关宣传活动。王森 摄

(上接第5版)法治宣讲员心系一处,春风化雨般将未成年人权益保护理念和特殊检察制度植入每一个家庭、每一个角落,品牌效应全面释放,检察主导、政法保障、社会联动的法治大宣讲格局日臻成熟。

多部门融合  
形成多项协作机制维护未成年人权益

法治宣讲成功吹响唐山未成年人合法权益“六位一体”综合保护的冲锋号角,但唐山未检人深知,权益的最终实现关键取决于“六大保护”的深度、长效融合。

今年3月,唐山市儿童类社会组织孵化基地在唐山市救助管理站揭牌,免费为入驻社会组织提供办公场所、设施等硬件支撑及政策指导、日常咨询等服务,社会组织将结合自身优势,在心理咨询、法律援助等众多领域发挥作用,助力未成年人特别是困境儿童、留守儿童的关爱保护事业。

这也是唐山市检察机关与多部门深化基层合作的又一成效。

今年初,唐山市检察院与共青团市委再度厚植合作根基,创建“481”工程体系,归纳“四梁八柱一平台”特色架构。工作中,调研形成惩防性侵害未成年人犯罪,构建特色支持体系专题报告,与公安、教育等部门会签《密接未成年人行业特岗人员入职查询长效机制办法》,让落实最高检“一号检察建议”、全面长效执行强制报告与入职查询制度有了具体操作指引。为防止犯罪“交叉感染”,该院在全省首创推动设置在押未成年人特色监区,划定独立帮教疏导、专属会见和讯问专区,尝试将专业司法社工引入监区开展特殊预防、辅助办案,有效维护了涉罪未成年人合法权益。同时,还与民政部门共同主导,联合妇联、关工委等部门,探索形成多项协作制度,

与民政未保站完成人员互派,确定重点帮扶救助事实无人抚养儿童6案6人,全市掀起多部门融合、多元兜底解决未成年人保护“最后一公里”问题的高潮。

系列“领跑”项目也带动唐山各县区纷纷行动,未成年“六大保护”融通格局显露成效,唐山未检工作亮点纷呈:路北区检察院办理的非婚生子女陈某落户及受教育权保护案入选河北省第六届依法维护妇女儿童权益十大典型案例;曹妃甸区检察院办理了全省首个未成年被害人精神损害赔偿案。唐山市检察院荣获2021年度“全国维护妇女儿童权益先进集体”荣誉称号,第九检察部被评为全省“七五”普法依法治理工作先进单位……在未成年人检察工作社会支持体系建设的大好形势下,唐山未检工作的社会关注度、群众满意度也逐渐增高。

## 强化思想引领 提升素质能力 组织志愿服务 邯郸肥乡检方引导青年干警积极履职

河北法制报讯 (贺秀婷 冯浩然)强化青年思想引领、提升青年素质能力、组织青年志愿服务活动……邯郸市肥乡区人民检察院充分发挥团员青年的生力军作用,多举措激励引导青年干警积极履职,为肥乡经济社会发展贡献力量。日前,该院团支部荣获2021年度“邯郸市五四红旗团支部”荣誉称号。

强化青年思想引领。该院积极引导团员青年关注党和国家大事,不断提高他们的政治敏锐性和政治鉴别力,将

“青年大学习”融入团员日常生活,引导团员坚定理想信念,牢记初心使命。同时,结合特殊时间节点组织团员青年到革命烈士纪念馆等红色教育基地接受爱国主义教育,全力提升青年干警政治素养,激发大家干事创业热情。

提升青年素质能力。该院着眼检察事业长远发展,实施“青年干警成长工程”。通过组织青年干警开展读书学习、业务培训、岗位练兵、技能竞赛、案例研讨、列席检委会等活动,加大青年干警培养力度,全面提升青年

干警的政治素养、业务素能和职业道德素养。成立青年读书班,开展读书交流活动;开展领导干部“上党课”活动,增强团员青年对党的理论知识和党的光荣历史认识;开展主题演讲比赛,增强团员青年的综合素质……通过开展形式多样的文化育检活动,积极构建和谐的机关管理体系,展示青年干警朝气蓬勃的青春风采。

组织青年志愿服务活动。该院积极开展“青年文明号”创建活动,在新

冠肺炎疫情防控工作中,团支部冲锋在前,青年干警充分发挥各项检察职能,为打赢疫情防控阻击战营造有利司法环境。同时,积极配合市场监管等部门深入超市、药店查看检验,宣传有关法律法规。成立“正义检察蓝”志愿服务团队,积极组织检察官志愿者深入社区、学校、企业等地,进行法治宣传,开展法治教育、扶危济困、义务植树等志愿服务活动。三年来,该院共开展各类活动30余场,参与人数达200余人次,受到群众认可。